Вебинары для родителей
19.05.2022
Родителям о семейном законодательстве: обсуждаем вместе

Областной центр диагностики и консультирования

Ведущая вебинара: Реутова Елена Анатольевна, методист высшей квалификационной категории, ГБУ НСО «ОЦДК».

Целевая аудитория:
Родители детей всех возрастов

Презентационные материалы:
· Реутова Е.А.

17.02.2022
Признаки эмоционального неблагополучия в развитии ребенка раннего и дошкольного возраста

Областной центр диагностики и консультирования

Ведущая вебинара: Мандель Наталья Владимировна, педагог-психолог высшей квалификационной категории ГБУ НСО «ОЦДК».

Целевая аудитория:
Родители детей раннего и дошкольного возраста

Презентационные материалы:
· Мандель Н.В.
«Малыш не идет на контакт рекомендации родителям детей раннего возраста», 16.12.2021. Ведущие вебинара: Нестерова Александра Александровна, Чинчикова Анна Ивановна педагоги-психологи ГБУ НСО «ОЦДК»

«Игра — дело серьезное», 18.11.2021. Ведущие вебинара: Игонина Татьяна Анатольевна, психолог Сузунского филиала ГБУ НСО ОЦДК.
«Секреты воспитания успешного ребёнка. Рекомендации для родителей дошкольников», 21.10.2021. Ведущие вебинара: социальный педагог Чернявская Юлия Ивановна, и педагог-психолог Виличинская Елена Викторовна. Каргатский филиала ГБУ НСО ОЦДК

«Родителям о семейном праве: воспитываем правовую грамотность», 16.09.2021. Ведущие вебинара: Лобашева Наталья Ивановна, Андреева Светлана Владимировна — методисты ГБУ НСО «ОЦДК»

«Родительский авторитет. Как завоевать и сохранить?», 15.04.2021. Ведущая вебинара: Макарушкина Елена Викторовна, педагог-психолог ГБУ НСО «ОЦДК»
«Духовное воспитание, как воспитать нравственные ценности в семье», 21.01.2021. Ведущая вебинара: Реморова Татьяна Ивановна, директор воскресной школы Вознесенского кафедрального собора, преподаватель Новосибирской духовной семинарии, преподаватель Новосибирского православного духовного центра во имя святителя Макария (Невского).
«Обучение составлению связного высказывания детей дошкольного возраста», 19.11.2020. Ведущая вебинара: Болгова Наталья Юрьевна, учитель-логопед детского сада № 100 «Капитошка». Аудитория: родители детей дошкольного возраста.
«Маленький фантазер или обманщик: что делать родителям, если малыш говорит неправду?», 23.01.2020. Ведущая вебинара: Игонина Татьяна Анатольевна, педагог-психолог высшей квалификационной категории Татарского филиала ГБУ НСО «ОЦДК».

«Ребенку ничего не интересно. Что делать?», 13.02.2020. Ведущая вебинара: Родионова Елена Викторовна, методист ГБУ НСО «ОЦДК».
«Секреты развития любознательности у дошкольников», 17.10.2019. Ведущий: Виличинская Елена Викторовна, педагог-психолог высшей квалификационной категории Каргатского филиала ГБУ НСО ОЦДК.
«Малыш познаёт мир: рекомендации родителям по развитию детей от 1 года до 3 лет», 18.04.2019. Ведущие: Клинг Е.А.,педагог-психолог высшей квалификационной категории Куйбышевского филиала ГБУ НСО ОЦДК, Ильюхина С.А.,учитель-логопед высшей квалификационной категории Куйбышевского филиала ГБУ НСО ОЦДК. 
«В детский сад с улыбкой: что должны знать заботливые родители», 14.02.2019. Ведущий: Игонина Татьяна Анатольевна, педагог-психолог высшей квалификационной категории Татарского филиала ГБУ НСО ОЦДК. 
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