Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования ставит проблему охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, выдвигая ее на одно из первых мест в системе приоритетных задач развития дошкольного образования. 
В Стандарте определяется направленность основной образовательной программы, во-первых, на создание условий развития дошкольников, открывающей возможности для позитивной социализации ребенка, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующих дошкольному возрасту видов деятельности (игры, изобразительной деятельности, конструирования, восприятия сказки и др.); во-вторых, на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
Современные тенденции развития дошкольного образования, отраженные в ФГОС ДО, предполагают существенные изменения парадигмы работы педагога-психолога. Все преобразования в практике педагога-психолога направлены на решение такой глобальной задачи, как придание образованию развивающего характера. Решение поставленной задачи может быть только при условии ориентации педагога в конструировании образовательного процесса не только на общие закономерности развития дошкольника в разные возрастные периоды, но и, на индивидуальное развитие личностных и индивидуально-типологических свойств (эмоций и чувств, мыслей, интересов, мотивов, способностей, склонностей), а также на его взаимоотношения со сверстниками и взрослыми.
Основным предметом профессиональной деятельности педагога-психолога согласно ФГОС ДО становится психолого-педагогическое сопровождение основной образовательной программы. 
В соответствии с положениями ФГОС ДО, список задач для детей с ОВЗ включает: 
· Создание предпосылок для интеллектуального, социально-коммуникативного, физического, творческого развития с учетом психофизического уровня ребенка. 
· Сохранение и укрепление здоровья воспитанников – как физического, так и психического, эмоционального благополучия, их приобщение к общей системе гуманистических ценностей.
· Обеспечение условий для закрепления полученных знаний и практических навыков. 
· Развитие индивидуального потенциала каждого дошкольника вне зависимости от его психоэмоционального развития. 
· Обеспечение вариативности образовательного и воспитательного процессов путем внедрения разнообразных форм педагогической деятельности.
 
Каждый ребенок – личность, индивидуальность. Но уникальность некоторых детей приходится подчеркивать по причине отличий, требующих серьезной коррекции общения и работы с ним.    
Не только специалисты МБДОУ-детского сада «Теремок», а социум в целом принимают и готовы включать дошкольников с ОВЗ в детское сообщество. 
Социализация детей с ограниченными возможностями – это заслуга инклюзивного обучения. Именно инклюзия помогает сократить изоляцию ребят с ОВЗ.  
Для маломобильных воспитанников в детском саду «Теремок» созданы условия, которые обеспечивают беспрепятственный доступ в группу детского сада: обустройство пандусов; расширенные дверные проемы; система задержки закрывания дверей; доступность лестниц; расширенные проходы между шкафами, столами, кроватями; доступность санузлов.
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