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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
В настоящее время экономическое и социальное положение в нашем обществе создают множество факторов риска для подрастающего поколения, ведут к целому ряду проблем, требующих решения.
Все мы живем в эпоху кризисов и социальных перемен. Тем не менее, в одних и тех же обстоятельствах люди ведут и чувствуют себя по-разному. На некоторых людей жизненные сложности действуют угнетающе, приводят к ухудшению их физического состояния. У других те же проблемы способствуют пробуждению скрытых ресурсов, духовному совершенствованию и успешной самоактуализации – как бы вопреки экстремальным ситуациям. Что же позволяет человеку проявлять жизнестойкость? Что дает ему силы для сохранения здоровья, душевного комфорта, активной созидательной позиции в сложных условиях? Как помочь человеку уже с детства находить опору в себе самом, наращивать ресурсы психологического противостояния негативным факторам реальности? 
От состояния здоровья детей зависят качественные и количественные характеристики не только сегодняшнего, но и будущего населения, его социально-демографическая структура и социально-психологические особенности через 30, 40, 50 лет. 
Важная роль в концепции модернизации образования отводится здоровьесберегающим технологиям, психологическому сопровождению детей в образовательных учреждениях, сохранению и укреплению психологического здоровья.

Психическое здоровье – это не просто отсутствие психических расстройств, а состояние полного душевного и социального благополучия, в которое в сочетании с физическим здоровьем (благополучием), проявляется в:

· Полноте жизненных сил, ощущения жизни

· Всесторонней и долговременной социальной активности

· Гармоничности развития личности.

Психологическим аспектом психического здоровья являются:

· Уверенность в себе, своих силах

· Понимание своих способностей, интересов

· Отношение к людям, окружающему миру, общественным событиям, жизни вообще.
Успех коррекционно-развивающей работы с ребенком вне сотрудничества с родителями или другим значимым социальным окружением в зависимости от характера трудностей развития оказывается либо недостаточно высоким, либо попросту невозможным.

Перенос нового позитивного опыта, полученного ребенком на коррекционно-развивающих занятиях в реальную жизненную практику осуществим лишь при условии готовности партнеров ребенка в этой практике принять и реализовать новые способы общения и взаимодействия с ним, принять и поддержать ребенка в его саморазвитии, понять действительное содержание и смысл психологических изменений, происходящих с ребенком.
Поэтому нами предусмотрено проведение консультаций, тренингов с родителями и воспитателями. Для этого нами разработаны отдельные модули для педагогов ДОУ и родителей воспитанников детского сада.
Данная программа является профилактической и коррекционно-развивающей, и является модификацией программы О.В. Хухлаевой «Тропинка к своему Я».
Необходимость модификации уже существующей программы обусловлена тем, что она, не позволяет охватить весь комплекс проблем, стоящих перед дошкольным учреждением Новосибирского района Новосибирской области в современных условиях. 

Наблюдая детей в детском саду, педагог-психолог получает возможность увидеть особенности их самопознания и те условия, в которых оно складывается: индивидуальную практику ребенка и его общение с другими людьми.

Дошкольники часто не слушают друг друга, перебивают рассказчика, либо повторяют машинально чужие слова, либо конфликтуют по-разному поводу, но чаще всего из-за игрушек. 
Еще одним поводом для ссор и конфликтов детей является словесная агрессия (всевозможные дразнилки, обзывалки и пр.). Если положительные эмоции ребенок может выразить экспрессивно (улыбка, смех, жестикуляция и т.д.), то самым обычным и простым способом проявления отрицательных эмоций является словесное выражение (ругательства, жалобы и т.д.). 
У детей необходимо сформировать умение прислушиваться к себе, называть свои состояния и настроения, понимать свои качества и свои достоинства. Предполагается, что ребенок, уверенный в себе, хорошо понимающий свои переживания, легко может встать на позицию другого и разделить его переживания, но эти предположения не оправдываются. Ощущение и осознание своей боли (как физической, так и душевной) далеко не всегда приводит к сопереживанию боли других, а высокая оценка своих достоинств в большинстве случаев не способствует столь же высокой оценке других. Поэтому нами внесены некоторые изменения в программу «Тропинка к своему Я» О. Хухлаевой.

Содержание занятий может быть упрощено или усложнено в зависимости от конкретного опыта, имеющегося у детей, от их включенности в общение и умственного развития.

Противопоказанием к использованию данной программы является наличие у детей нарушений опорно-двигательного аппарата, эпилептическсой болезни, эписиндрома различной степени выраженности или пониженного порога судорожной готовности.

Основная цель программы: сохранение и укрепление психологического здоровья воспитанников.
Задачи психологической поддержки детей
· обучение положительному самоотношению и принятию других людей;

· обучение рефлексивным умениям;

· формирование потребности в саморазвитие;

· содействие росту, развитию ребенка. 
Теоретико-методологическая основа

Программа «Сохранение и формирование психологическое здоровья дошкольников» предназначена для работы с детьми старшего дошкольного возраста 5-6 лет. 

Методологической основой данной программы явились: федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования, концепция модернизации образования, в которой важная роль отводится здоровьесберегающим технологиям, психологическому сопровождению детей в образовательных учреждениях, сохранению и укреплению психологического здоровья.
«Ключевыми для нас стали следующие теоретические идеи:

· Идея Л.С. Выготского о зоне ближайшего развития;

По мнению Л.С. Выготского, именно игра является источником развития дошкольника и создает "зону ближайшего развития" – возможность перехода ребенка от того, что он уже умеет делать самостоятельно, к тому, что он умеет делать в сотрудничестве. Эта возможность характеризует динамику развития и успешности ребенка.

· Идея А.Л. Венгер о том, что объектом развития является не изолированный ребенок, а целостная система социальных отношений, субъектом которых он является 

· Идея М.И. Лисиной об общении как особой коммуникативной деятельности, в основе которой лежит потребность в общении и содержание которой меняется на каждом возрастном этапе;

· Идея И.В. Дубровиной, О.В. Хухлаевой о сохранение и формирование психологического здоровья;

· Идея В. Алямовской об инновационных подходах к организации оздоровительной деятельности в дошкольном учреждении.

Наши современные дети живут в эпоху, полную противоречий, насыщенную информацией, постоянными переменами, быстротечностью событий. Живое общение во многих семьях заменяется просмотром телевизионных передач, фильмов, компьютерными играми. Поведение ребенка часто повторяет увиденное на экране. При этом у него не хватает запасов физического, психического здоровья, чтобы справляться с такими нагрузками. Дети становятся импульсивными, им трудно контролировать свои эмоции, понимать собственные переживания и чувства других людей. Ребенок беспомощен, но мудрость взрослых дает ему защиту, так как именно окружающие ребенка взрослые способны создать приемлемые условия для его полноценного развития. Основа такого развития – психологическое здоровье, от которого во многом зависит здоровье человека в целом.
Проблема психологического здоровья разрабатывается рядом психологов-исследователей (В.А.Ананьев, Б.С. Братусь, А.М. Степанов, А.Б.Холмогорова и др.). Проблеме психологического здоровья детей посвящены труды И.В.Дубровиной, О.В.Хухлаевой, Г.С.Никифорова и др. 
Термин «психологическое здоровье» введен в научный лексикон И.В. Дубровиной. Этот термин подчеркивает неразделимость телесного и психического в человеке. Обобщенный портрет психологически здорового человека – это, прежде всего творческий, жизнерадостный, веселый, открытый человек, познающий себя и окружающий мир не только разумом, но и чувствами, интуицией. Такой человек берет ответственность за свою жизнь, прежде всего на самого себя, его жизнь наполнена смыслом. Он находится в постоянном развитии. 

Ключевым словом для его описания является «гармония» или «баланс». Прежде всего, это гармония между эмоциональным и интеллектуальным, между телесным и психическим.
Академик В.М. Бехтерев подчеркивал необходимость приобретения навыков в трех взаимосвязанных сферах: чувств, ума и воли. 

М. Лисина утверждает, что в старшей группе детского сада межличностные отношения со сверстниками являются существенными факторами, влияющими на здоровье и эмоциональное состояние детей. 

Становлению адекватной самооценки у ребенка, развитию нормальных взаимоотношений со сверстниками способствует формирование эмпатии – способности эмоционально отзываться на переживания другого, мысленно или эмоционально встать на место другого человека, переживающего какие-либо чувства. Яркую оценку эмпатии дал В.А. Сухомлинский: «Глухой к другим людям останется глухим к самому себе: ему будет недоступно самое главное в самовоспитании – эмоциональная оценка собственных поступков…».
Программа направлена на охрану и укрепление психологического здоровья воспитанников. Строится на адекватных возрасту видах деятельности и формах работы с детьми:
· в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников строится с учетом принципов целостности и интеграции содержания дошкольного образования;

· обеспечивает преемственность с вариативными общеобразовательными программами дошкольного образования (с 3 – 4 года; 6 – 7 лет), 

Для эффективной психологической поддержки детей необходимо использовать как групповые, так и индивидуальные формы работы в зависимости от выраженности нарушений психологического здоровья и, естественно наличия в дошкольном учреждении объективных возможностей для этого. 
Возрастные особенности дошкольников

Ведущей деятельностью дошкольника является – игра. В ней он может проигрывать беспокоящие его фантазии, ситуации, переживания, в том числе трудности во взаимопонимании с родными. В игре ребенок учится осваивать различные роли. Это умение будет очень полезно ему уже при поступлении в школу, когда он будет знакомиться с новой для него ролью ученика.

Нормальный дошкольник живет в мире фантазии. И она для него так же истинна, как и реальность. Истинными любые придумки ребенка делает его желание верить в них. Поэтому можно наблюдать парадоксальные ситуации, в которых ребенок сам себе противоречит. Родители иногда считают, что ребенок врет. А он всего-навсего разрешает себе верить в то, что захочет и насколько захочет.
Большое место в жизни дошкольника занимают сверстники. Конечно, ведь надо же с кем-то играть. Поэтому особо привлекательными для них являются ребята, которые умеют интересно играть. Хорошо, если ребенок легко общается, имеет много друзей. 
Понятно, что дети в этом возрасте легко ссорятся и так же легко мирятся. Поэтому конфликты не стоит акцентировать. Без помощи взрослых они, как правило, быстрее разрешаются.
Однако мнение взрослых очень важно при выработке отношения детей друг к другу. Если значимый взрослый – воспитатель – отторгает ребенка, вероятнее всего, его отвергнут и дети.
Большую роль в общении у детей играют подражательность и соревновательность. Если что-то есть у одного, то обязательно нужно и другому, причем в тот же самый момент. Часто это приводит к конфликтам. А если ребенок не становится первым, не побеждает, это может довести его до слез.
Основным инструментом регуляции общения является способность устанавливать эмоциональный контакт. 

Эту способность можно развивать тренировкой следующих умений:
- улавливать, понимать и различать чужие эмоциональные состояния, 

- сопереживать (т.е. принимать позицию партнера по общению и полноценно проживать – прочувствовать его эмоциональное состояние), 

- отвечать адекватными чувствами (т.е. в ответ на эмоциональное состояние товарища проявить такие чувства, которые принесут удовлетворение участникам общения).

Важно не упустить сензитивный период для развития у ребенка эмпатии, сострадания, общительности и доброты, когда у ребенка в период дошкольного детства развита интуитивная способность, улавливать чужое эмоциональное состояние, поскольку дети не придают такого значения словам, как взрослые.

Для сопереживания и умения проявлять адекватные реакции на чужие эмоции ребенку нужен опыт совместного проживания своих эмоций и эмоций партнера по общению в различных по характеру эмоциональных воздействиях.

Например: ребенок не научится сопереживать другому ребенку, которого дразнят дети, если он сам не побывает в таком же положении, не почувствует его неприятность и обидность, не испытает облегчения от чужого сочувствия. Только тогда он поймет, как подойти и что сказать обиженному малышу, чтобы принести ему облегчение.

Уровень овладения ребенком элементарными умениями регуляции эмоциональной сферы и способность устанавливать эмоциональный контакт составляют уровень развития эмоционального контроля его личности.

Особо следует остановиться на развитии самосознания дошкольников.
Активное развитие самосознания определяет горячее желание дошкольника рассказывать взрослым о себе. По нашим наблюдениям многие дети страдают от того, что их некому слушать.
Итак, мы кратко рассмотрели некоторые особенности дошкольника, которые необходимо принимать во внимание при проведении групповых занятий.
Методы и приемы, используемые в программе:
В процессе групповой работы используются приемы, содержание которых отвечает развивающим, профилактическим и коррекционным задачам программы.

· Ролевые игры.

В программе ролевые методы делятся на две группы: ролевую гимнастику (ролевые действия и ролевые образы) и психодраму.

Дошкольники начинают осваивать ролевую гимнастику с ролевых действий, которые усложняются по мере взросления детей. Важным для дошкольников является включение в ролевые действия голоса (помяукать как испуганный котенок, как злой котенок или радостный и т.д.), а также пальчиковых игр (пальчиками походить как зайцы, медведи и т.д.)

После освоения ролевой гимнастики для старших дошкольников используются ролевые образы животных, сказочных персонажей, социальных и семейных ролей (воспитателя, учителя, врача, мамы, бабушки и т.д.), неодушевленных предметов (стола, шкафа, машины и т.п.) роль изображается при помощи мимики и жестов, иногда озвучивается.

В основе психодрамы разыгрываются расправы с пугающими объектами, где ребенок играет поочередно роль нападающего или жертвы. Также можно создать ситуацию подвига, где подключается эмоциональное сопереживание объектам нападения. Кроме того могут быть драматически разыграны или «оживлены» мысленные картинки, составленные детьми, или предложенные ведущим. Разыгрывание этюдов и сказок можно с помощью пальчиковой драматизации (только пальцами).
· Психогимнастические игры.

В психогимнастических играх у детей формируются:

a) принятие своего имени;

b) принятие своих качеств характера;

c) принятие своего прошлого, настоящего, будущего;

d) принятие своих прав и обязанностей.
· Коммуникативные игры, используемые в программе, делятся на три группы:

1) игры, направленные на формирование у детей умения увидеть в другом человеке его достоинства и давать другому вербальное и невербальное «поглаживание» (Сидоренко, 1995);

2) игры и задания, способствующие углублению осознания сферы общения;

3) игры, обучающие умению сотрудничать.

· Игры и задания, направленные на развитие произвольности.

Важно, чтобы формирование произвольности осуществлялось достаточно осознанно, поэтому вводятся такие понятия, как «хозяин своих чувств» и «сила воли».
· Игры, направленные на развитие воображения, которые делятся на три группы:

1. Вербальные 

2. Невербальные 

3. «Мысленные картинки»

Вербальные игры представляют собой либо придумывание детьми окончания к той или иной необычной ситуации (например: «Что произойдет, если учительница припрыгает в класс на одной ножке?»), либо коллективное сочинение сказок или подбор различных ассоциаций к какому-либо слову.
Невербальные игры предполагают изображение детьми «как можно интереснее», по-своему, того или иного живого существа или неживого предмета. В этом они частично пересекаются с ролевыми методами.
Достаточно часто могут использоваться «мысленные картинки». Дети закрывают глаза и под музыку (звуки дождя, грома, моря, утреннего леса и т.п.) придумывают картинку, а затем рассказывают ее группе. Задание может усложняться тем, что детям дается определенная тема для картинки (например, тема дружбы или что-то очень страшное) или, помимо звукового, добавляется кинестетический раздражитель (детям дают подержать пушистый хвостик или кусочек мрамора и т.п.). Мысленная картинка может «оживляться». Автор картинки выбирает детей на роли героев и предметов своей картинки, объясняет им, где стоять, как двигаться, что говорить. По команде «раз, два, три, картинка оживи» герои, и предметы картинки начинают двигаться, затем все дети хлопают автору и актерам картинки.
· Задания с использованием терапевтических метафор.

Выделяют следующие компоненты терапевтической метафоры:

· Метафорический конфликт, или появление ситуации, в которой герою становится плохо из-за имеющейся его проблемы (непохожести на других, наличия страхов и т.п.)

· Метафорический кризис – наступление невыполняемой для героя ситуации, несущей символику смерти;

· Поиск и нахождение ресурсов внутри себя – открытие героем в себе новых возможностей, необходимых для разрешения кризиса;

· Торжество и праздник – приход ситуации успеха, признание со стороны окружающих.

· Эмоционально-символические методы.

В программе используются две модификации эмоционально-символических методов Дж. Алланом:

a) групповое обсуждение различных чувств: радости, обиды, гнева, страха, печали, интереса. Обсуждаются детские рисунки, выполненные на темы чувств. На стадии рисования могут обсуждаться чувства и мысли, которые не удается раскрыть в процессе вербального общения.

b) направленное рисование, то есть рисование на определенные темы.

· Релаксационные методы.

В программу включены упражнения, основанные на методе активной нервно-мышечной релаксации Э. Джекобсона, дыхательные и визуально-кинестетические техники.

Дидактические принципы, реализуемые в занятиях

· Принцип личностно-ориентированного стиля общения с детьми на занятии  (создание атмосферы доброжелательности, принятия каждого ребенка)

· Принцип преемственности (каждый следующий этап основывается на уже сформированных навыках и, в свою очередь, формирует зону ближайшего развития)

· Принцип сочетания динамичного и статичного положения детей (упражнения и игры статичного характера сочетаются с подвижными играми)

· Принцип вариативности и гибкости построения занятия (готовность психолога проводить занятия, учитывая нестабильность и непредсказуемость поведения детей)

· Принцип сотрудничества (формирование новых знаний в ходе совместной работы психолога с детьми превалирует над прямой передачей знаний от взрослого к детям)

· Принцип дифференцированного подхода (психолог учитывает индивидуальные особенности и способности каждого ребенка) 

Психолого-педагогические условия реализации программы

Обязательным условием реализации программы по развитию и коррекции эмоциональной сферы ребенка среднего дошкольного возраста является специально созданная предметно-развивающая среда.

1. Помещение не менее 20 кв. м., состоящее из двух зон: рабочая, двигательная.
В первой зоне располагаются столы и стулья по количеству детей. 
Вторая зона – часть комнаты, застеленная ковром, чтобы можно было проводить игры и упражнения, лежа на полу. 
Попадая в нее, дети имеют возможность под контролем педагога-психолога приобретать и упражнять свои умения, полученные на коррекционно-развивающих занятиях, и чувствовать поддержку взрослого (что формирует у детей веру в успех). Общаясь через игру со сверстниками и психологом, дети имеют возможность развивать познавательные интересы, через амплификацию эмоционального развития, а также повышать самооценку и радоваться успеху в кругу сверстников. 
2. Обязательно наличие музыкальной аппаратуры.

Основные материалы и оборудование:
1) столы для детского творчества;
2) атрибуты-шапочки животных для подвижных игр;
3) набор карточек «эмоций»;
4) материалы для продуктивных видов деятельности (доска для лепки; пластилин; непроливайки; краски (гуашь для рисования рукой, гуашь для рисования кистью и акварель); кисти; восковые мелки; цветные мелки; цветные карандаши; альбомы; клестер; цветная ксероксная бумага и т.п.);

5) мольберт;
6) игрушки для свободной игры: машины разной величины, куклы, коляски, мячики, конструктор, корзинки с природным материалом: шишками, камешками, фасолью, бобами, ракушками; мягкие игрушки;
7) дидактические игры, настольно-печатные игры, методические пособия для познавательной деятельности;
8) зеркало;
9) детские коврики для релаксации;
10) магнитофон, диски и/или кассеты с музыкой для релаксации.
11) куклы би-ба-бо (баба Яга (злая, добрая); серый волк, Кощей-Бессмертный; Змей-Горыныч; медведь и др.).
В процессе занятий у детей наблюдается стойкий интерес ко всем играм. По окончанию занятия дети попадают в предметно-развивающую среду ДОУ, где имеют возможность применить полученные навыки в различных видах деятельности. Программа по развитию психологического здоровья разработана с учетом того, что педагог может легко интегрировать ее содержание в общий образовательный процесс по направлениям: познавательно-речевое развитие; социально-личностное развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие. Кроме того, некоторые задания создают условия для развития воображения, мышления, внимания, памяти, мелкой моторики руки ребенка. 

На момент начала работы группы по программе, и по ее окончанию проводится диагностическое обследование детей с целью выявления динамики в развитии (методики диагностики представлены в Приложении 3).
Совместная деятельность проходит с педагогом-психологом один раз в неделю в течение всего года. Всего запланировано 30 занятий. Предложенные занятия даны как образцы. Каждый педагог-психолог на их основе может составить свои, которые соответствуют уровню развития детей. Продолжительность встреч со старшими дошкольниками 25-30 минут. Количество детей на занятии 8 - 12 человек. 

Дошкольников рассаживают «парашютиком», то есть полукругом-куполом, ведущий находится на некотором расстоянии от купола. Это дает возможность педагогу держать в поле своего внимания всю группу, а детям хорошо его видеть. Можно также рассаживать старших дошкольников «бусинками» прямо на ковре с помощью, разложенной на ковре веревочки.

Структура занятия

Каждая часть занятия может решать не одну, несколько совершенно самостоятельных задач, по-своему важных для развития детской психики. Педагог-психолог, выстраивая занятие, обязательно включает в него творческие идеи и предложения самих детей.
1. «Приветствие»

Ритуал начала занятий можно иногда менять,  но не слишком часто.

«Волшебный клубочек»; «Дружба начинается с улыбки»; «Комплименты»;  «Доброе животное» и другие (см. приложение 1)

Цели:

· установить эмоциональный контакт с детьми; настроить их на совместную работу;

· развивать чувство единства и сплоченности;

· обучить действовать согласованно;

2.  Основная часть.
В этой части идет работа над основным содержанием занятия, направленная на формирование коммуникативных навыков у детей, на развитие интеллектуальной, эмоциональной и волевой сфер личности ребенка.

Цели:

Аксиологическое направление
· формирование умения принимать самого себя и других людей, адекватно воспринимая свои и чужие достоинства и недостатки.

Инструментальное направление 

· формирование умения осознавать свои чувства, причины поведения, последствия поступков, строить жизненные планы, то есть формирование личностной рефлексии.

Потребностно-мотивационное направление 

· формирование умения находить в трудных ситуациях силы внутри самого себя, принимать ответственность за свою жизнь на самого себя, умения делать выбор, формирование потребности в самоизменении и личностном росте.

Развивающее направление 

· адекватное ролевое развитие 

· формирование эмоциональной децентрации и произвольной регуляции поведения.

3. Заключительная часть занятия направлена на закрепление положительного аффекта, стимулирующего и упорядочивающего психическую и физическую активность детей. Приведение в равновесие их эмоционального состояния, улучшение самочувствия и настроения.

Цели: 

· Закрепить положительные эмоции от работы на занятии.

· Показать детям, что занятие закончено, но  дети готовы к общению, что облегчает взаимопонимание и взаимодействие ребенка со сверстниками и взрослыми. 

«Прощание» детей носят ритуальный характер, во время этой части занятия дети могут находиться в кругу можно сидя на ковре или стульях. Такое положение дает возможность открытого общения, облегчает взаимопонимание и взаимодействие. Форма круга позволяет им ощутить особую общность, создает у каждого участника чувство принадлежности к группе.

Ожидаемые результаты:

· позитивная динамика эмоционального развития ребенка, характеризующаяся возрастанием степени осознания чувств и эмоций; 

· гармония образа «Я», выступающая в преобладании позитивных самооценок ребенка по отношению к себе; 

· увеличение степени самопринятия и уверенности в себе и своих возможностях (по результатам психодиагностического обследования проводимых до начала и по завершению цикла развивающих занятий); 

· овладение начальными навыками эмоциональной саморегуляции, ребенок сможет регулировать свое общение; 

· проявление эмпатии к другим людей;
Учебно-тематический план занятий с детьми 5-6 лет

	 
	Название раздела / 
название темы
	Методические средства
	Количество занятий

	I. 
	Я и другие
 
	7

	1.
	Меня зовут
	«Приветствие»

«Нравится ли вам своё имя»

«Эхо»

«Маленькое имя»

«Ласковое имя»

«Огонь и лед»

«Всем-всем до свиданья»
	

	2.
	Каким я себя вижу?
	«Приветствие»

«Посмотри на себя со стороны»

«Радио»

«Ветер дует на….»

«Пляж»

«Всем-всем до свиданья»
	

	3.
	Мой внутренний мир
	«Приветствие»

«Слушаем себя»

«Домик настроений»

«Ветер дует на ….»

«Потянулись-сломались»

«Всем-всем до свиданья»
	

	4.
	Мы с одной планеты
	«Приветствие»

«Чем мы похожи?»

«Ассоциации»

«Подарок»

«Мыльные пузыри»

«Конкурс хвастунов»

«Росток»

«Всем-всем до свиданья»
	

	5.
	Я и ты – такие разные
	«Приветствие»

«Мы – разные»

«Спиной друг к другу»

«Живые прыгалки»

«Раскачивающееся дерево»

«Всем-всем до свиданья»
	

	6. 
	Пойми меня
	«Приветствие»

«Ищем клады»

«Через стекло»

«Артисты пантомимы»

«Расскажи стихи руками»

«Море»

«Всем-всем до свиданья»
	

	7. 
	Мальчики и девочки
	«Приветствие»

«Кинофильм»

«Приглашение на танец»

«Найди свою пару»

«Росток»

«Всем-всем до свиданья»
	

	II.  
	Трудное чувство «Дружба?» 


	6

	8.
	Что такое дружба?
	«Приветствие»

«С кем я дружил »

Работа со сказкой «Незабудка не смогла подружиться» (О. Гавриченко)

«Волшебник»

«Ухо-нос»

«Всем-всем до свиданья»
	

	9.
	Дружба – это помощь
	«Мысленная картинка» на тему «Дружба»

«Помоги другу, или Самая дружная пара»

«Пересядьте все, кто…..»

«Паровозик»

«Кого укусил комарик»

«Змейка»

«Всем-всем до свиданья»
	

	10.
	Кто такой настоящий друг?
	«Мысленная картинка» на тему «Настоящий друг»

«Маша – настоящий друг, потому что….»

«Настоящий друг в нашей группе»

«Мои другие друзья»

«Замок»

«Всем-всем до свиданья»
	

	11.
	С кем я хочу дружить
	«Мысленная картинка» на тему «Дружба»

«Я хочу с тобой подружиться»

«Я не хочу подружиться»

«С кем я подружился»

Работа со сказкой «Смелый Бобердулик» (И. Орлова)

«Замок»

«Всем-всем до свиданья»
	

	12.
	Какие чувства мешают дружить
	«Мысленная картинка» на тему «Радость»

«Вспомним чувства»

«Какие чувства мешают дружить»

«Сердитый мальчик – веселая девочка»

«Цветок дружбы»

«Коровы, собаки, кошки»

«Зеркальное рисование»

«Всем-всем до свиданья»
	

	13.
	Дружба 
	«Мысленная картинка» на тему «Дружба»

Работа со сказкой «Особенное растение» (О. Хухлаева).

«Волшебник» 

«Зеркальное рисование»

«Всем-всем до свиданья»
	

	III. 
	Учимся понимать чувства друг друга

	4

	14.
	Как помочь грустному человеку
	«Мысленная картинка» на свободную тему

«Грустная Маша»

«Веселые обезьянки»

«Обезьянки уснули»

Релаксация под музыку «Море»

«Всем-всем до свиданья»
	

	15.
	Как помочь сердитому человеку
	«Мысленная картинка» на тему «Я сержусь»

«Миша рассердился»

«Мама рассердилась»

«Ласковое имя»

«Потянулись-сломались»

«Всем-всем до свиданья»
	

	16.
	Ты обиду не держи, поскорее расскажи
	«Мысленная картинка» на тему «Мальчик (девочка) обиделся»

«Простучи обиду на барабане»,
Работа со сказкой «Сказка о лисенке, который обиделся» 

(О. Хухлаева)

«Чтоб не обижаться, надо расслабляться»

«Театр»

«Ручеек радости»
	

	17.
	Кто такой хозяин чувств?
	Мысленная картинка» на тему «Собачка хочет ласки»

(которую дети затем «оживляют»)

«Хозяин чувств»

«Стоп кулак!»

«Танцы для пальцев»

«Театр»

«Ручеек радости» 
	

	IV. 
	Какие они – герои сказок?
	7

	18.
	Баба Яга
	«Мысленная картинка» на тему «Что-то очень страшное»

«Конкурс на самую страшную Бабу Ягу»

«У Бабы Яги заболели зубы»

«У Бабы Яги нет друзей»

«Рыбки»

«Всем-всем до свиданья»
	

	19. 
	Баба Яга
	«Мысленная картинка» на тему «Семья Бабы Яги».

«Когда Баба Яга была маленькой»

«Мы потерялись»

«Бабе Яге грустно»

«Рыбки»

«Всем-всем до свиданья»
	

	20.
	Баба Яга
	«Мысленная картинка» на тему «Баба Яга – костяная нога»

«Забывчивая Баба Яга»

«Танец Бабы Яги»

«Бабе Яге надоело быть собой»

Рисунок «Баба Яга в гостях в нашем детском саду»

«Всем-всем до свиданья»
	

	21.
	Змей Горыныч
	«Мысленная картинка» на тему «Самое страшное»

Конкурс «боюсек»

«Самый страшный Змей Горыныч»

«Один день из жизни Змея Горыныча»

«Смешной Змей Горыныч»

«Всем-всем до свиданья»
	

	22.
	Серый волк
	«Веселая мысленная картинка» 

«Иван Царевич и серый волк»

«Веселый волк – грустный волк»

Рисунок «Волк»

«Рыбки»

«Всем-всем до свиданья»
	

	23.
	Серый волк
	«Страна Наоборот»

««Репка» в стране наоборот»

«На, поноси»

«Как волк дружить научился»

«Фотография на память»

«Носик»

«Всем-всем до свиданья»
	

	24.
	Медведь
	Мысленная картинка на тему «Я оказался в волшебной сказке»

«Животные в волшебных сказках»

«Медведь страшный»

«Медведь Мишенька»

«Носик»

«Всем-всем до свиданья»
	

	V. 
	Каким должен быть сильный человек?

	3

	25.
	Сила человека – это сила его воли
	Мысленная картинка на тему «Сильный человек»

Работа со сказкой «Сказка о двух братьях и сильной воле» (О. Хухлаева)

«Щекоталки»

«Хочукалки»

«Человек с сильной волей»

«Велосипед»

«Всем-всем до свиданья»
	

	26.
	Сила воли – уметь терпеть
	Мысленная картинка на тему «Человек сильной воли»

«Якалки»

«Кто последний встанет»

«Смехунчик»

«Раз, два, три, фигура чувства замри»

«Когда мне удалось быть сильным»

«Велосипед»

«Всем-всем до свиданья»
	

	27. 
	Я знаю, я умею, я смогу
	Мысленная картинка на тему «Что я могу»

«Я умею»

«Я смогу»

«Я знаю»

«Подбери маску»

«Лодочка»

«Всем-всем до свиданья»
	

	VI. 
	Трудный и радостный путь к знаниям


	3

	28.
	Трудности дороги к Знанию
	«Мысленная картинка» 

«Моем стекла»

«Мы – сильные»

Работа со сказкой «О котенке Маше» (О. Хухлаева)

Рисование сказки

«Лодочка»

«Всем-всем до свиданья»
	

	29.
	Трудности дороги к Знанию можно преодолеть
	«Мысленная картинка»

«Поиграем в сказку»

«Если я – котенок Маша»

«Лодочка»

«Всем-всем до свиданья»
	

	30.
	Итоговое 
	Мысленная картинка на тему «Подарок другу»

«Любимая игра» (по желанию детей)

«Чудо-дерево»

«Я преодолел эти горы»

«Летние снежки» 

«Ручеек радости»

«Всем-всем до свиданья»
	


Методы и методики отслеживания эффективности программы

Психологическому обследованию принадлежит основная роль в получении сведений об уровне интеллектуального развития, эмоционально-личностных и индивидуально-психологических особенностях. 

Обследование проводится в привычной для ребенка деятельности с учетом актуального развития и «зоны ближайшего развития».

При исследовании личностных особенностей обращается внимание на:

· Особенности чувств, эмоций, воли (протекание эмоционального процесса, нарушение эмоций, склонность к аффективным вспышкам, нарушения высших чувств, протекание волевого процесса, соотношение эмоций и воли, нарушения в развитии воли (упрямство, легкая внушаемость, податливость, капризы, негативизм, импульсивность, развязаность).

· Особенности личности и поведения (интересы, потребности, идеалы, убеждения, позиция личности, характер взаимоотношений. Характерологические особенности, темперамент, нарушения в поведении и характере (завышенный уровень притязаний, замкнутость, аутизм, самолюбие, обидчивость, эгоизм), деятельность (ведущий вид, мотивы, развитие потенциальных возможностей.).

	№ п/п
	Методика
	Цель 

	Ветрова В.В. Уроки психологического здоровья. Методическое пособие по развитию дошкольника. – М.: ТЦ Сфера, 2011 – 128 с. (Библиотека воспитателя)

	1.
	Рисунок «Плохой и хороший ребенок»
	Выявить понимание ребенком значения эмоционально-оценочных суждений

	2.
	Тест «Добро, зло и я»


	Получить представление о характере усвоения ребенком нравственных категорий, а также степени его невротизации и тревожности

	3.
	Тест «Цветопись» (А.Н. Лутошкин)
	Получить характеристики индивидуального и группового настроения

	4.
	Наблюдения за отношением детей к занятиям
	Выявить развитие положительной динамики в отношениях детей к занятиям

	Диагностический комплект психолога Семаго Н.Я., Семаго М.М. – М.: АПКиППРО, 2007

	5
	Цветовой тест отношений (ЦТО)
	Изучение эмоциональных компонентов отношений ребенка к значимым людям, в том числе и к самому себе, и отражающим как сознательный, так и частично неосознаваемый уровни этих отношений.

	6
	Методика «Эмоциональные лица»


	Оценка возможности адекватного опознания эмоционального состояния, точность и качество этого опознания (тонкие эмоциональные дифференцировки), возможность соотнесения с личными переживаниями ребенка. При работе с методикой возможна косвенная оценка межличностных взаимоотношений, в том числе выявление контрастных эмоциональных «зон» в общении с детьми или взрослыми. дополнительно может быть поставлена задача сформированности отдельных уровней системы базовой аффективной регуляции (по О.С. Никольской)
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Приложение 1.
Ритуалы начала занятия:

Начало занятия  должно стать своеобразным ритуалом, чтобы дети могли настроиться на совместную деятельность, общение, отличали эти занятия от других.

Ритуал можно менять, но не слишком часто.

Варианты начала занятия:

1. Волшебный клубочек.
Дети сидят по кругу. Педагог-психолог передает клубок ниток ребенку, тот наматывает нить на палец и при этом говорит ласковое слово, или доброе пожелание и т.п.

Затем передает клубок следующему ребенку, пока не дойдет очередь до воспитателя.

2. Доброе животное.
Дети встают в круг и берутся за руки. Педагог тихим голосом говорит: «Мы – одно большое доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит!» все прислушиваются к своему дыханию и дыханию соседей. «А теперь послушаем вместе!» 

Вдох – все делают шаг вперед, выдох – шаг назад. «Так не только дышит животное, так же ровно бьется его большое доброе сердце». Стук – шаг вперед, стук – шаг назад и т.д.

3. Дружба начинается с улыбки
Сидящие в кругу дети берутся за руки, смотрят соседу в глаза и молча улыбаются друг другу.

4. Комплименты.
Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу. Надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий комплимент кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» затем он произносит комплимент своему соседу. При затруднении воспитатель может сделать комплимент или предложить сказать что-то «вкусное», «сладкое», «цветочное».

Во время ритуала педагог показывает пример, подсказывает, подбадривает, настраивает детей.

Ритуалы окончания занятия:

Окончание занятия – это завершение определенного вида деятельности, но не общения, поэтому ритуал должен, с одной стороны, показать, что занятие закончено, с другой стороны, показать, что дети готовы к конструктивному общению в группе и дома. Ритуал может быть одним и тем же, а может быть тематическим. 

Варианты ритуалов окончания занятия:

1) Круг друзей.
Стоя или сидя в круге, всем взяться за руки, пожать их, посмотреть по очереди на всех.

2) Эстафета дружбы.
Взяться за руки и передавать, как эстафету, рукопожатие. Начинает воспитатель: «Я передам вам свою дружбу. И она идет от меня к Вере, от Веры к Наде и т.д., и наконец, снова возвращается ко мне. Я чувствую, что дружбы стало больше. Так как каждый из вас добавил частичку своей дружбы. Пусть же она вас не покидает и греет. До свидания!».

3) Солнечные лучики.
Протянуть руки вперед и соединить их в центре круга. Тихо так постоять. Пытаясь почувствовать себя теплым солнечным лучиком.

4) Речевка.
Все мы дружные ребята.

Мы ребята-дошколята.

Никого не обижаем.

Как заботиться, мы знаем.

Никого в беде не бросим.

Не отнимем, а попросим.

Пусть всем будет хорошо, 

Будет радостно, светло!

Приложение 2.
Занятие 30. Итоговое

Цель: 

· закреплять приобретенные знания и умения; 

· совершенствовать позитивные способы общения со сверстниками, закрепить навыки совместной деятельности;

· способствовать формированию эмпатии и рефлексии;

Мысленная картинка на тему «Подарок другу». Дети слушают музыку «О дружбе» и представляют, что они могут подарить своему лучшему другу. Далее ведущий предлагает изобразить пантомимо подарок другу.

«Любимая игра». Педагог-психолог предлагает вспомнить в какие игры играли у нее на занятиях и какая игра большего всего нравится детям. Играют в любимую игру.

Игра «Чудо-дерево». Ведущий просит детей закрыть глаза и представить,  что они находятся в волшебной стране, долго бродят по ней и наконец, встречаются с «чудом-деревом». У него можно попросить все, что угодно, но взамен ему следует подарить что-нибудь очень ценное для себя, ведь Чудо-дереву надо пополнять свои запасы. Далее дети открывают глаза и рассказывают, что ценное они могли бы отдать, и что хотелось бы попросить.

«Я преодолел эти горы». Дети рисуют свой путь через сказочные горы и обязательно себя, попавшего в страну Знаний.

Игровое упражнение «Летние снежки». Педагог предлагает сделать из бумаги комочек (снежок). Один ребенок становится в центр круга, остальные дети, загадывают, чего они хотят пожелать этому ребенку. Затем они бросают в него «снежок» и выкрикивают свои пожелания.

Игра «Ручеек радости».

«Всем-всем до свиданья».

Дети ставят свои кулачки «столбиком», затем громко кричат: «Всем-всем до свиданья», убирают кулачки.

Приложение 3

Рисунок «Плохой и хороший ребенок»

Оборудование: лист бумаги, разделенный на 3 части, 4 карандаша (красный, синий, черный, коричневый).

Инструкция: «лист разделен на три части. Нарисуй в первой части плохого ребенка черным и коричневым карандашами. Во второй части – хорошего ребенка, а в третьей – нарисуй себя какими хочешь карандашами».

Анализ результатов:

1. Плохой и хороший ребенок выполнены согласно правилам – ребенок понимает значение эмоционально-оценочных суждений. Плохой ребенок нарисован некрасивым, непропорциональным, хороший – большого размера тщательно.

2. Автопортрет выполнен красным и синим карандашами – высокая степень самопринятия, желание следовать социальным нормам и правилам, стремление получать одобрение взрослого и, одновременно, может означать незрелость, инфатилизм, отсутствие критичности, нарушение самовосприятия. 

3. Автопортрет выполнен преимущественно черным и коричневым карандашами, фигура плохо прорисована, части тела непрорисованы и непропорциональны – означает эмоциональное отвержение, непринятие себя, отсутствие поддержки и одобрения взрослых. 

4. Автопортрет достаточно гармоничен, в фигуре есть детали, выполнен тщательно в основном красным и синим карандашами, но некоторые части обведены, дополнены черным и коричневым цветом – означает критичность по отношению к себе, стремление стать лучше, нравиться взрослым, получить их одобрение.

Более полное представление можно получить, сопоставив все данные вместе: величину каждого рисунка, степень детализации фигуры, наличие социальных признаков (глаз, ушей, рта), тщательность исполнения, наличие жирных линий, обводок, исправлений. А также, какой пол у эталонных фигур хорошего и плохого ребенка, соответствует ли он полу ребенка. В нашей культуре и девочки и мальчики плохим рисуют обычно мальчика. А это уже материал для коррекционной работы на занятиях.

Тест «Добро, зло и я»

Позволит получить представление о характере усвоения ребенком нравственных категорий, а также степени его невротизации и тревожности.

Оборудование: лист белой бумаги для каждого ребенка, по 3 вырезанных кружка разного цвета (красного, синего, черного) и диаметра (большой, средний, маленький).

Инструкция:
Первый вариант: «Представь себе, что лист бумаги – вся твоя жизнь, все, что тебя окружает. Три кружка красного цвета – это «добро», три кружка синего цвета – «ты сам», три кружка черного цвета означает «зло». Расположи на листе бумаги, где ты, где «добро», где «зло». Можешь выбрать подходящий размер кружка».

Второй вариант: ребенку дают лист бумаги и три разных карандаша, повторяют предыдущую инструкцию и предлагают нарисовать «добро», «себя», «зло» такого размера, какого он захочет, и на том месте, где захочет. Этот вариант удобен для работы в группе, так как рисунок фиксирует место расположения кружков, что важно для интерпретации результатов. 

Анализ результатов:

1. Расстояние «Я» ближе к «добру» и далеко от «зла» - самоощущение позитивное, правильно расставлены нравственные акценты.

2. Расстояние «я» ближе к «злу» - тревога и наличие неотреагированных отрицательных эмоций, страхи, повышенная невротизация, особенно если «зло» больше по величине.

3. Величина «я» меньше других кружков – незащищенность, тревожность, подавленность.

4. Все три кружка пересекаются – наличие противоречивых чувств, сложность внутренних переживаний, тревожность.

5. Отсутствие какого-либо изображения. Необходимо выяснить почему. Отсутствие «зла» может означать вытеснение негативного опыта, психическую травму, страх; отсутствие «добра» – непонимание нравственных категорий, отсутствие позитивных ресурсов; отсутствия «я» – неуверенность и непринятие себя, эмоциональное отвержение.

Методика определения динамики настроения в группе

Тест «Цветопись» (А.Н. Лутошкин)

Оборудование: 

набор из бумажных полосок разных цветов для каждого ребенка, картонный лист с кармашками.

Инструкция: 

«Перед тобой полоски разных цветов. Каждый цвет означает настроение. Красный – прекрасное, самое лучшее настроение. Оранжевый – хорошее настроение. Желтый означает, что тебе приятно. Зеленый – спокойствие. Синий – грусть. Фиолетовый – тревогу, тебе немножко беспокойно. Черный – плохое настроение. Белый – никакое, невозможно ничего сказать (образец каждого цвета помещается с подписями в комнате на плакате). Выбери полоску соответствующую твоему настроению и помести ее в кармашек на картонном листе».

Если тест проводится для младшего возраста, то нужно выбрать четыре-пять цветов – красный, зеленый, синий, желтый, черный.

Для получения характеристики группового настроения на большом листе помещают аналогичные карманы, в которые дети вставляют свои листочки. У каждого ребенка своя строчка. Следует вести измерение настроения на каждом занятии, а в некоторых случаях – в его начале и конце. Информация о характере настроения в группе существенно влияет на ощущения отдельных детей, синхронизирует эмоциональный настрой, способствует групповой сплоченности.

Ветрова В.В. Уроки психологического здоровья. Методическое пособие по развитию дошкольника. – М.: ТЦ Сфера, 2011 – 128 с. (Библиотека воспитателя)

Наблюдения за отношением детей к занятиям

Дополнительный диагностический материал можно получить, наблюдая за поведением детей на занятиях. Отношения к занятиям можно оценить по следующим показателям:

1. Положительное заинтересованное поведение, активность, включенность, сохраняется интерес по окончанию занятия, преобладают радость, восторг – 3 балла.

2. Заинтересованность и участие проявляются в доброжелательном отношении, выполнении всех необходимых действий, активности – 2 балла.

3. Ребенок участвует в занятии, не проявляя ярких позитивных чувств, но при этом сохраняет интерес и не «выпадает», не отвлекается – 1 балл.

4. Интереса к занятию нет, не включается, не отвечает на вопросы, бездействует, задания не выполняет – 0 баллов.

5. Быстро устает, невнимателен, начинает мешать, не выполняет заданий, проявляет негативные эмоции, скуку, стремится прилечь, уйти в сторону – 1 балл.

6. Мешает другим, рассеян, не включен, заданий не выполняет, толкается, ссорится с детьми, негативно себя ведет – 2 балла.

7. Занятия напрягают, сжимается в комок, смотрит исподлобья, старается уйти от общения, эпизодов внимания не наблюдается, тревожен, занимает защитно-оборонительную позицию, неконтактен – 3 балла.

Первые три формы поведения означают положительное отношение к занятию и отличаются разной степенью интенсивности. Наблюдение за развитием положительной динамики в отношениях детей к занятиям очень важно для педагога, таким образом, он получает обратную связь – знание о том, правильно ли он работает на каждом занятии. Эти знания помогут ему внести необходимые коррективы в темп, содержание и другие моменты занятий. 

Нулевое отношение к занятию (если оно не связано с недомоганием и конкретным настроением в данный момент) означает неготовность к участию в развивающей программе (но это не значит, что ребенка нужно исключить из группы, само участие в ней развивает готовность). Рекомендуются индивидуальные занятия, чтобы помочь ребенку включиться в занятие.

Отрицательное отношение – свидетельство определенных проблем в развитии личности ребенка. Негативистов лучше включать в сформированную группу со сложившимся эмоционально-психологическим климатом. Прийти к такому выводу педагог может на основании показателей, полученных для каждого ребенка на этапе диагностики.

Ветрова В.В. Уроки психологического здоровья. Методическое пособие по развитию дошкольника. – М.: ТЦ Сфера, 2011 – 128 с. (Библиотека воспитателя)

Изучение понимания эмоциональных состояний людей, изображенных на картинке.  (Урунтаева Г.А., Афонькина Ю.А. Практикум по детской психологии – М., 1995)

Подготовка исследования. Подобрать картинки (фотографии)'! с изображением детей и взрослых, у которых ярко выражено эмоциональное состояние как основных эмоций (радость, страх, гнев, горе), так и их оттенков, сюжетные картинки с изображением; положительных и отрицательных поступков детей и взрослых.

Проведение исследования. Индивидуально с детьми 3-7 лет проводится 2 серии.

Первая серия. Ребенку последовательно показывают картинки детей и взрослых и спрашивают: «Кто изображен на картинке? Что он делает? Как он себя чувствует? Как ты догадался об этом? Опиши картинку».

Вторая серия. Ребенку последовательно показывают сюжетные картинки и задают вопросы: «Что делают дети (взрослые)? Как они это делают (дружно, ссорятся, не обращают внимания друг на друга и т.д.)? Как ты догадался? Кому из них хорошо, а кому плохо! Как ты догадался?» 

Обработка данных. Подсчитывают число верных ответов в разных возрастных группах отдельно по каждой серии и по каждой картинке. Выявляют, доступно ли детям понимание эмоциональных состояний взрослых и сверстников, на какие признаки они опираются, кого лучше понимают: взрослого или сверстника. Определяют зависимость этих показателей от возраста детей.

Приложение 4.
Диагностический комплект психолога Семаго Н.Я., Семаго М.М. – М.: АПКиППРО, 2007
Цветовой тест отношений (ЦТО)
Цветовой тест отношений (ЦТО) является клиническим диагностическим методом, предназначенным для изучения эмоциональных компонентов отношений человека к значимым для него людям, в том числе и к самому себе, и отражающим как сознательный, так и частично неосознаваемый уровни этих отношений [30; 18].

Методической основой ЦТО является цветоассоциативный эксперимент, процедура которого была специально разработана в процессе создания этого теста. Использование методики ЦТО основывается на предположении о том, что характеристики невербальных компонентов отношений к значимым другим и себе самому отражаются в цветовых ассоциациях к ним. Это позволяет выявить достаточно глубокие, в том числе и неосознаваемые компоненты отношений, «минуя» при этом защитные механизмы вербальной системы сознания [63].

Обоснование возможности диагностики отношений с помощью ЦТО было проведено А. М. Эткиндом [63]. Также было показано, что в ассоциациях с цветами действительно отражаются отношения детей к значимым для них людям и понятиям [30; 31].

Данная методика используется авторами в течение более двадцати лет диагностической практики практически со всеми категориями детей.
Стимульный материал. Используется набор цветовых стимулов, близких по цветовой гамме и насыщенности к восьмицветовому тесту М. Люшера (1949) [30; 67]. Предлагаемый набор отличается компактностью, удобен в применении в детской практике, адаптирован по своим размерам (50x50 мм) к вариантам симультанного зрительного восприятия детей дошкольного и младшего школьного возрастов. При относительно небольшом количестве стимулов в нем представлены основные цвета спектра (синий, зеленый, красный, желтый), два смешанных тона (фиолетовый, коричневый) и два ахроматических цвета (черный, серый). Каждый цвет обозначается соответствующей цифрой. Имеет смысл использовать цифровые обозначения, введенные М. Люшером. А именно:

синий – 1; 
зеленый – 2;
красный – 3;
желтый – 4;
малиновый – 5;
коричневый – 6;
черный – 7;
серый – 0.
Возрастной диапазон применения. ЦТО как метод изучения отношений применим в работе с детьми, начиная с 4,5-5-летнего возраста. Верхняя возрастная граница не определена.

Процедура проведения и регистрации результатов
В предварительной беседе с родителями или педагогами ребенка психолог составляет примерный список лиц из непосредственного окружения ребенка, а

также других значимых для него людей. Конкретное содержание списка зависит от задач исследования, личности ребенка и т. п. Например, для детей старшего дошкольного возраста этот список может составлять следующий набор: мама, папа, дедушка, бабушка, тетя, соседка, брат, сестра, воспитательница, нянечка, друг и т. п. Точно так же могут быть определены и какие-либо значимые понятия, характер восприятия которых необходим психологу для оценки эмоционально-личностных характеристик ребенка.

Нередко имеет смысл получить дополнительные сведения от самого ребенка. Крайне удачным представляется проведение методики СОМОР [48; 51; 53; 54] перед проведением исследования с применением ЦТО.
Общие условия проведения цветоассоциативного эксперимента остаются аналогичными условиям проведения классического Теста Цветовых Выборов М. Люшера [67]. К ним относятся: проведение желательно при дневном свете, светлый фон материала, на котором раскладываются цветовые стимулы (карточки), равнозначность воздействия на испытуемого всех восьми цветовых стимулов в процессе всего исследования (специально организованная процедура раскладывания).

1-й этап.
Перед ребенком на светлом фоне на столе в случайном порядке раскладыва​ются полукругом цветные карточки, желательно, чтобы они не наезжали друг на друга и находились прямо в поле зрения без отсветов и бликов от осветительных приборов. После этого ребенку дается инструкция.
Инструкция 1. «Посмотри, здесь расположены цветные кусочки. Сейчас ты будешь подбирать кусочек, подходящий к тому или иному человеку, к его характеру».
Далее имеет смысл выяснить, знает ли ребенок, что такое характер и дать понять, что он будет подбирать цвет, подходящий именно к человеку, а не к его одежде, то есть не тот цвет, который человек любит одевать. Далее следует продолжение инструкции:

«Давай попробуем. Подбери цвет к характеру твоего друга (психолог назы​вает имя). Как тебе кажется, какой самый подходящий к его характеру?»
После выбора ребенка, каким бы он ни был, психолог дает одобрительную оценку, замечая при этом, что каждый цвет может быть выбран столько раз, сколько нужно.

Примечание. Желательно использовать определенную последовательность предъявляемых ребенку значимых лиц. Так, в качестве первого выбора следует использовать относительно нейтрального для ребенка человека. В дальнейшем следует стремиться к тому, чтобы люди, субъективно оцениваемые ребенком как «нейтральные», «позитивные» и «негативные», чередовались в предлага​емых психологом выборах. Поэтому оптимальным было бы приблизительно определить значимость для ребенка того или иного человека до начала экспе​римента.

После того как ребенок сделал выбор, цветовая карточка кладется на свое место. Далее для цветового выбора целесообразно называть людей в порядке возрастания степени их значимости для ребенка. То есть наиболее значимые лица (как «положительные», так и «отрицательные») называются последними. В последнюю очередь ребенка просят выбрать цвет, подходящий к его собственному характеру. Все выборы, а также реакции ребенка на процедуру на этом этапе фиксируются в разделе протокола «1-й этап. Цветоассоциативный выбор» в цифровом виде. На протяжении работы необходимо еще раз напом​нить, что выбранные цвета могут повторяться.

2-й этап.
После завершения цветоассоциативной процедуры цветные карточки накрываются белым листком бумаги (или просто откладываются в сторону вне поля зрения ребенка) и желательно некоторое время занять ребенка каким-либо посторонним интересным занятием. Длительность подобного занятия не должна превышать 5-7 минут.

Далее цветовые карточки открываются (они точно так же должны находить​ся прямо в поле зрения без отсветов и бликов от осветительных приборов и желательно при том же уровне освещения) и цвета ранжируются ребенком в порядке предпочтения, начиная от самого приятного. Следует отметить, что при проведении ЦТО стандартный выбор цветов по предпочтению проводится один раз (а не два, как это делается при цветовых выборах в классическом варианте теста М. Люшера).

Существует два варианта проведения ранжирования цветных карточек по предпочтению.

Вариант 1.
Инструкция 2 А. «Посмотри еще раз на эти цветные кусочки, какой из них кажется тебе самым приятным? Выбери только один».
После выбора ребенка данная карточка убирается из поля зрения ребенка, а оставшиеся сдвигаются так, чтобы вновь образовать полукруг. Выбор ребенка фиксируется в разделе протокола «2-й этап. Стандартная раскладка» в крайней левой (первой) графе в цифровом виде.

Инструкция продолжается: «А теперь выбери самый приятный из оставшихся».
Выбор ребенка записывается в том же разделе протокола в следующей (второй) графе в цифровом виде.

Процедура выбора повторяется до тех пор, пока ребенок не сделает таким образом шесть выборов и перед ним, следовательно, не останется только две карточки. Тогда ребенка просят выбрать «более приятную из двух оставшихся карточек». Оставшаяся карточка фиксируется в протоколе в крайней правой графе в цифровом виде.

В результате психолог получает цифровой ряд, характеризующий цветоассоциативные предпочтения ребенка от наиболее приятного к наименее приятному для ребенка цвету.

Вариант 2.
Данный вариант выбора цветов по предпочтению может быть использован для детей с повышенной инертностью, трудностями переключения на другой тип деятельности (инструкция и проведение первой части исследования аналогично варианту 1).

Инструкция 2Б. «Посмотри еще раз на эти цветные кусочки, какой из них кажется тебе самым приятным? Выбери только один».
После выбора ребенка данная карточка убирается из поля зрения ребенка, а оставшиеся сдвигаются так, чтобы вновь образовать полукруг. Выбор ребенка фиксируется в соответствующем разделе протокола в крайней левой (первой) графе в цифровом виде.

Инструкция продолжается: «А теперь выбери самый приятный из оставшихся».
Выбор ребенка фиксируется в соответствующем разделе протокола в следующей (второй) графе в цифровом виде.

Процедура выбора повторяется до тех пор, пока ребенок не сделает таким образом четыре выбора и перед ним, следовательно, не останутся четыре цветных карточки.

Инструкция 2В. «А теперь выбери из оставшихся самый неприятный, самый противный цвет».
После выбора ребенка данная карточка убирается из поля зрения ребенка, а оставшиеся сдвигаются так, чтобы вновь образовать полукруг. Выбор ребенка фиксируется в соответствующем разделе протокола в крайней правой графе (наиболее неприятный цвет) в цифровом виде.

Инструкция продолжается: «А теперь выбери самый неприятный, самый противный из оставшихся».
Выбор ребенка фиксируется в соответствующем разделе протокола в следующей (левее от цифры, обозначающей самый неприятный цвет) графе в цифровом виде.

Для оставшихся двух карточек инструкция повторяется в виде: «А теперь выбери самый неприятный, самый противный из этих двух оставшихся».
Выбор ребенка фиксируется в соответствующем разделе протокола в следующей (левее от цифры, обозначающей второй по «неприятности» цвет) графе в цифровом виде.

Оставшаяся карточка отмечается в соответствующем разделе протокола в единственной оставшейся пустой графе в цифровом виде.
По окончании этой процедуры психолог получает цифровой ряд, характеризующий цветоассоциативные предпочтения ребенка от наиболее приятного к наименее приятному для ребенка цвету.

Примечание. Данный вариант выбора цветов по предпочтению может использоваться для детей, которым с самого начала трудно сделать тот или иной выбор. Такие дети часто говорят: «Все неприятные, нет приятных (хороших)» и на протяжении всего обследования проявляют негативизм к процедуре выбора.

Анализ и интерпретация результатов
Интерпретация результатов основывается на формализованном и качественном анализе [30].

Формализованный анализ результатов
Формальным показателем ЦТО является ранг цвета, ассоциируемого в раскладке по предпочтению со значимым лицом или понятием. Таким образом, ранг цвета представляет собой цифру, обозначающую место данного цвета в раскладке по предпочтению. Эта цифра может изменяться от «1» (первое место в раскладке) до «8» (последнее место в раскладке). В некоторых методических пособиях этот показатель определяется как валентность [30]. То есть валентность измеряет позицию ассоциируемого цвета в индивидуальной цветовой «раскладке» ребенка.

Цветоассоциативный выбор ребенка в виде ранга каждого из цветов регистрируется в разделе протокола «Формализованный анализ». Для оценки валентности (ранга) необходимо оценить для каждого значимого лица (понятия) позицию цвета, с которым ассоциируется это значимое лицо в индивидуальной цветовой раскладке.

Например, стандартная, проведенная в соответствии с Тестом Цветовых Выборов М. Люшера, раскладка представляет собой следующую последовательность:

3, 4, 2, 7, 0,1, 5, б
Если для «маминого характера» выбирается красный цвет (3), а в стандартной раскладке (на 2-м этапе проведения ЦТО) красный цвет выбирается, как мы видим, первым по степени предпочтения, то ранг (валентность) мамы является наименьшим и равняется 1. Следовательно, степень эмоциональной близости, привлекательности для ребенка мамы в данном случае наивысшая. В то же время если учительница ассоциируется у ребенка с темно-синим цветом (1), то в рассматриваемом примере темно-синий цвет занимает шестую позицию (6 ранг). Точно так же должны быть обозначены и занесены в соответствующую графу столбца «Ранг» таблицы «Формализованный анализ» ранги всех значимых лиц или предлагаемых психологом для оценки отношения понятий.
Важным показателем является место, занимаемое данным ассоциируемым цветом по отношению к серому цвету. Серый цвет традиционно рассматривается как слабый, пассивный, изолирующий, разъединяющий в эмоциональном плане. Таким образом, он является как бы границей, отделяющей эмоционально значимое, эмоционально привлекательное, активное – от эмоционально отвергаемого, пассивного, менее значимого. Следовательно, ассоциируемые цвета и, соответственно, лица (понятия), помещаемые перед серым (слева от него) в стандартной раскладке, могут быть определены как входящие в группу более значимых, чем лица (понятия), которые ребенок помещает после серого цвета (справа) – они расцениваются как наименее привлекательные, значимые. В протоколе предусмотрена оценка ассоциируемых цветов в зависимости от того, с какой стороны по отношению к серому они находятся.
· В графе «Знак ранга» ставится «+», если соответствующий цветоассо-циативный выбор находится слева от позиции серого цвета в стандартной раскладке, то есть является более предпочитаемым.

· В графе «Знак ранга» ставится «-», если соответствующий цветоассо-циативный выбор находится справа от позиции серого цвета в стандартной раскладке, то есть относится к наиболее отвергаемым.

В нашем примере ранг мамы будет со знаком «+» (+1), а ранг учительницы со знаком «-» (соответственно, -6).

Однако следует помнить, что знаки «+» и «-» не означают положительное или отрицательное отношение (значение) для ребенка как таковое, но только положение ассоциируемого цвета относительно некой качественной границы (серый цвет), интерпретируемой как нейтральная.

При исследовании детей выявился интересный параметр цветоассоциатив-ных реакций, который характеризует меру их сложности или, наоборот, стереотипности. С известной степенью оправданности данный параметр может служить показателем креативности ребенка. Он измеряется количеством разных цветов, выбранных в ассоциативных реакциях к определенному набору стимулов, и рассчитывается по формуле [30]:

С = КШ;

где С – сложность цветоассоциативных реакций;
К – количество разных использованных в ассоциациях цветов;
N – количество стимулов (в данном случае N равно 8).
Величина этого показателя прямо зависит от количества повторов в выборах цветов. По наблюдениям, этот параметр при условно нормативном развитии ребенка увеличивается с возрастом. В отдельных случаях его низкое значение может свидетельствовать о негативизме по отношению к обследованию.
Точно так же данные, получаемые с помощью ЦТО, могут быть оценены количественно с точки зрения субъективных представлений ребенка о его отношениях в кругу сверстников, одноклассников. Характер распределения рангов позволяет использовать процедуру оценки, применяемой в классическом варианте «живой» социометрии. По результатам выбора каждого ребенка для значимых сверстников (рангов соответствующих цветов с учетом их знаков) может быть построена социограмма, отражающая выборы, взаимные выборы и отвержения детей [50; 53].

Качественный анализ цветоассоциативных ответов
Важно отметить, что ответы следует расшифровывать целостно, в их взаимосвязи друг с другом. Существенное диагностическое значение имеют пересечения ассоциаций, при которых разные стимулы соотносятся с одним и тем же цветом. Это позволяет сделать предположение об их идентификации (например, идентификации ребенка с одним из родителей). Чем выше уровень эмоциональной привлекательности, близости, симпатии в отношении ребенка к тому или другому из родителей, сверстников или педагогов, тем с более предпочитаемым цветом это лицо ассоциируется и тем меньше ранг данного выбора. Напротив, отвергаемое лицо (один из родителей, сверстников, взрослых) ассоциируется с цветами, занимающими в раскладке последние места (справа в цифровом ряду) – соответственно, ранг этого лица увеличивается.
Диагностически значимым является не только место (ранг), которое занимает цвет, но, отчасти, и сам этот цвет. Необходимо заметить, что непосредственное значение цвета в том виде, в котором оно используется в Тесте Цветовых Выборов М. Люшера, а также в большинстве соответствующих пособий по диагностике с использованием значений выбираемых цветов, должно с особой осторожностью переноситься на трактовку субъективных ассоциаций детей. Личностные качества детей, особенно детей дошкольного возраста, еще не сформированы в той степени, которая предполагает устойчивые эмоциональ​но-личностные значения для квалификации того или иного цвета. Поэтому полностью переносить эти характеристики, более подходящие для взрослых, чем для детей, на интерпретацию детских выборов не представляется нам достаточно корректным.

Интересные результаты дает анализ цветового самообозначения ребенка – того цвета, с которым он ассоциирует самого себя. Чем меньше ранг этого цвета в раскладке, тем выше уверенность ребенка в себе, его самоуважение. Совпадение цветов, с которыми ребенок ассоциирует себя и одного из родителей (воспитателем детского сада, педагогом класса), свидетельствует о наличии сильной связи с ним, значительной идентификации. Существенно и то, где в цветовой раскладке находится цвет самообозначения – после цветов, с которыми ассоциируются значимые взрослые (я плохой – они хорошие) или между ними (отношения диссоциированы).

Опыт использования ЦТО в комплексе с другими методиками позволяет характеризовать эту проективную технику не только как метод выбора, но, во многих случаях, и как один из немногих экспериментальных методов, пригодных для исследования аффективно-эмоциональной сферы ребенка.
Интерпретация значений цветов для детей
Результаты многочисленных исследований подтверждают тот факт, что дети воспринимают цвета иначе, чем взрослые. Следовательно, необходимо уточнить, что интерпретационные таблицы в том виде, в котором они приводятся в многочисленных пособиях по использованию теста М. Люшера, не могут быть применены для оценки состояния ребенка. В то же время сам выбор цвета конкретного ребенка в значительной степени постоянен до тех пор, пока отчетливо не изменяются характеристики его личности. С возрастом выбор цвета у детей все больше уподобляется выбору взрослого.

Среди зарегистрированных наблюдений можно отметить, что как у мальчиков, так и у девочек заметна склонность к красному и желтому. Наряду с этим, дети, прежде всего девочки, показывают склонность к выбору фиолетового цвета, что может говорить о детской лабильности и неопределенности. Об особом педагогическом значении говорит тот факт, что дети из асоциальной среды, дети из многодетных семей и дети-беженцы часто выбирают в качестве «любимого» цвета – коричневый, что может говорить о стремлении к безо​пасности, укреплению своего положения. В то же время новички в классе или тихие замкнутые дети предпочитают серый цвет.

В настоящий момент не существует каких-либо значительных отечественных исследований по использованию теста М. Люшера. Для детей в возрасте до 7-8 лет не получены статистически оправданные выборки по предпочтению тех или иных цветов детьми в зависимости от тех или иных факторов. Аналогично, к цветовым выборам в детском возрасте не могут быть применимы даже немногие количественные оценки, которые разработаны к настоящему времени для взрослых (показатель суммарного отклонения, «вегетативный коэффициент» и т. п.). Также для детей «не подходят» даже такие качественные характеристики, как «рабочая группа», «актуальные проблемы личности», напряженность внутриличностных конфликтов, тревоги и компенсации.
В то же время, исходя из основного постулата М, Люшера о постоянном, не зависящем от отношения испытуемого (в данном случае ребенка) значении цветов, мы считаем возможным использовать в интерпретации выборов детей общие символические значения отдельных цветов, их личностные характеристики, полученные с помощью шкал личностного дифференциала [30; 58; 67]. Еще раз подчеркнем, что данные символические значения и характеристики цветов могут отражать лишь общие тенденции и направленности еще только формирующейся личности ребенка и не более того.
Методика «Эмоциональные лица»
Длительный процесс эволюции и последующей социализации превратил мимику в средство невербальной коммуникации, которая не только выражает субъективные переживания человека, но и отражает объективные факторы ситуации, породившей данное переживание.

Способность ребенка понимать (опознавать) и обозначать (как вербально, так и экспрессивно) эмоциональные состояния, представленные, в первую очередь, в виде оценки лицевой экспрессии, является одним из важнейших условий не только адекватного развития аффективно-эмоциональной сферы, но и необходимой предпосылкой возможности вербализации собственных переживаний, развития так называемого «языка эмоций». Кроме того, без подобной оценки (при нарушениях лицевого гнозиса) невозможно формирование узнавания по полу и возрасту. Вероятно, что при этом нарушается и нормальный ход половозрастной идентификации.
Важным является также соответствие «словаря эмоций» (усвоение ребенком самих названий эмоций) возрастным нормам. То есть к определенному возрасту дети должны не только понимать, но и активно использовать то или иное слово, обозначающее эмоциональное состояние, а также использовать «дискретные эмоциональные категории», включенные в качественно различные типы поведения.

Не менее значимой является возможность оценки соотношения понимания и вербализации эмоций при их восприятии (в частности, на фотографиях или абстрактных, схематичных изображениях тех или иных эмоциональных состояний).

Исследование лицевого гнозиса и способности адекватного восприятия аффективно-выразительной экспрессии проводилось еще в XIX веке и описано в классических работах Ч. Дарвина и А. Дюшена (1862, 1872)16. Использование оценки экспрессивных выражений лиц (взрослых) в качестве «отражения» «базовых» эмоциональных состояний широко представлено в наиболее фундаментальной работе по онтогенезу эмоций К. Изарда (1978) [65].
В то же время существует и другое направление исследований проблемы оценки эмоциональной экспрессии, впервые появившееся в работах Е. Брунс-вика, Л. Райтера (1938), когда проводилась оценка абстрактного (контурно изображенного) лица с рядом условных черт и, соответственно, возникала проблема «эмоциональной референции» таких паттернов лиц [приводится по 32].
В какой-то степени к области оценки непосредственно лицевого гнозиса можно отнести и знаменитый Сонди-тест [9; 58].

Исследование непосредственно лицевого гнозиса в отечественной психологии проводится, в основном, в рамках нейропсихологического подхода, поскольку ведет свое начало еще от классических работ А. Р. Лурия, и преимущественно представлено в нейропсихологических диагностических комплексах [28]. В рамках такого подхода предполагается оценка положительных или отрицательных эмоций посредством когнитивных процессов.
Методики опознания эмоционального выражения лиц на фотографиях представляют собой модификации метода опознания лицевой экспрессии К. Изарда и включают четыре варианта: «Ранжирование», «Классификация», «Четвертый лишний», «Узнавание» [32].

Психологами В. А. Барабанщиковым и Т. Н. Малковой (1981) была разработана методика качественной и количественной оценки восприятия эмоциональных проявлений другого человека, ими же были получены стандарты мимических выражений эмоций [26]. Современными исследователями на основе анализа личностных и эмоциональных черт частично подтверждена гипотеза, согласно которой при восприятии одним человеком другого его внимание обращено главным образом на свойства, присущие самому наблюдателю. Это чрезвычайно важное наблюдение, через призму которого становится очевидной проективность оценки изображений эмоций.

В то же время, все подобные исследования проводились исключительно на взрослых людях, где использовались, соответственно, только изображения лиц взрослых.

В детской психодиагностике на материале фотографий детей подобная оценка эмоциональной экспрессии практически не исследована. Можно сослаться лишь на проективную методику «Лица и эмоции», которая косвенно отражает такую оценку [10]. Имеются отдельные попытки изучения понимания эмоциональных состояний людей в детском возрасте [60].

Предлагаемая методика разрабатывалась Н. Я. Семаго с 1993 года при работе с детьми дошкольного, младшего школьного и предподросткового возраста с различными вариантами отклоняющегося и условно нормативного развития. Работа проводилась на базе образовательных центров (ППМС-центров) г. Москвы, в общеобразовательных школах и детских садах. Были получены соответствующие нормативные возрастные показатели опознания изображений эмоциональных состояний детьми. Методика была апробирована в первую очередь на детях с эмоциональными нарушениями разной степени выраженности, детях с дисгармоничным развитием и различными вариантами недостаточного развития (тотальное и задержанное развитие, варианты парциальной несформированности психических функций).

Цель. Оценка возможности адекватного опознания эмоционального состояния, точность и качество этого опознания (тонкие эмоциональные дифференцировки), возможность соотнесения с личными переживаниями ребенка. При работе с методикой возможна косвенная оценка межличностных взаимоотношений, в том числе выявление контрастных эмоциональных «зон» в общении с детьми или взрослыми. Дополнительно может быть поставлена задача оценки сформированности отдельных уровней системы базовой аффективной регуляции (по О. С. Никольской).

Стимульный материал. В качестве стимульного материала используются две серии изображений эмоциональной лицевой экспрессии (Рис. 2 а,б,в).
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1-я серия (3 изображения) состоит из контурных (схематичных) изображений лиц. В схематичном виде приводятся следующие эмоциональные выражения 17(Рис 2а.):

1. Злость (гнев).
2. Печаль (грусть).
3. Радость.
В соответствии с экспериментальными исследованиями [26; 32], эмоциональная экспрессия на контурных изображениях обозначена наиболее этологически значимыми элементами лица: характерным для каждого варианта пространственным расположением уголков рта и положения бровей.
2-я серия (14 изображений) заключает в себе изображения конкретных лиц детей (мальчиков и девочек: по 7 изображений соответственно). В методике используются фотографии со следующими эмоциональными выражениями18 (Рис. 2б,в):

1. Явная радость.
2. Страх.
3. Сердитость.
4. Приветливость.
5. Удивление.
6. Обида.
7. Задумчивость.
Возрастной диапазон применения. Методика используется для работы с детьми от 3 до 11-12 лет. Для детей более старшего возраста возможно использование методики в ситуации гипотезы о наличии у них тотального недоразвития, различных типов асинхронного развития и т. п.

Процедура проведения исследования
Как правило, работа с данной методикой проводится в ситуации, когда возникает гипотеза относительно проблем эмоционального развития ребенка и особенностей развития аффективной сферы. Соответственно, материал подается в зависимости от задач исследования в различные моменты диагностического обследования. Часто это удобно делать в процессе «смены деятельности» и так называемого «отдыха» ребенка.

Сама процедура проведения исследования в полном объеме состоит из трех последовательных этапов.

1-й этап: предъявление для опознания эмоциональных состояний 1-й серии изображений (схематичные изображения).

2-й этап: предъявление реальных фотографических изображений (в соответствии с полом ребенка).

3-й этап: придумывание истории по какому-либо изображению.

В зависимости от поставленных задач и основной диагностической гипотезы обследование может быть завершено уже после первого этапа. В определенной ситуации первый и второй этапы могут меняться местами (см. ниже).
В процессе проведения, помимо стандартной инструкции, возможно использование системы наводящих вопросов. Последние зависят от особенностей состояния и предполагаемого типа развития ребенка, его возраста, и поэтому вопросы должны гибко «модифицироваться» при проведении обследования.
1-й этап.
Ребенку предъявляются схематичные изображения лиц, раскладываемые перед ним в случайном порядке. Раскладка производится так, чтобы все изображения находились в поле зрения ребенка.

Инструкция 1. «Посмотри на эти рожицы и скажи, какое у каждой настроение».
Если ребенку не понятно слово «настроение», можно объяснить, что человеку может быть хорошо или плохо. При этом ни в коем случае нельзя самому специалисту вербализовать какое-либо эмоциональное состояние.
После того как ребенок назвал настроения «рожиц», необходимо изменить порядок карточек или нарисовать лица в другом порядке и попросить его назвать «настроение» еще раз. Это делается для того, чтобы исключить или, по крайней мере, минимизировать случайность «попадания».
В процессе называния ребенком эмоциональных состояний схематических изображений экспериментатор должен быть пассивен, то есть не переспрашивать и не «переназывать», дублировать высказывания ребенка, даже если к этому его «подталкивает» ситуация (то есть в ситуации, когда ему кажется, что ребенок понимает и правильно вербализирует данное эмоциональное состояние, и поэтому можно самому «раскрыть» его). Неукоснительно должно соблюдаться правило отсутствия каких-либо «наводок», как в плане «названий» эмоций, так и в плане помощи в назывании.

2-й этап.

На этом этапе ребенку предъявляются изображения 2-й серии: реальные фотографии. При этом предъявляются фотографии, соответствующие полу ребенка. Изображения 2-й серии подаются в том же порядке, как они представлены в разделе Стимульный материал и на Рис 2а,б,в. Содержание стимульных изображений, предъявляемых в такой последовательности, представляет собой процесс усложнения идентифицируемых ребенком эмоциональных состояний от достаточно простой «явной радости» к более сложным для опознания «удивление», «обида», «задумчивость». В то же время завершающее предъявление изображение {«задумчивость») является достаточно нейтральным и позитивным.

Инструкция 2 (модифицируется в зависимости от пола ребенка). «Теперь я тебе покажу другие картинки (для детей старше 6-7 лет можно говорить: изображения, фотографии и т. п.), на которых изображен мальчик (девочка). Посмотри на эту фотографию, как ты думаешь, какое настроение у этого (этой) мальчика (девочки)?»
После того как ребенок назовет, какое это настроение, необходимо спросить: «Что могло вызвать такое настроение, почему у мальчика (девочки) такое настроение?»
На этом желательно ограничить «развертывание» инструкции и не делать какого-либо намека, наводки на ту ситуацию, которая могла бы вызвать это состояние. Не имеет смысла спрашивать ребенка, что произошло, что случилось с изображаемым ребенком, как это принято в аналогичных проективных методиках.

Изображения, как уже отмечалось, предъявляются в определенной последовательности: так, чтобы в начале и в конце предъявлялись изображения положительного эмоционального состояния. Порядок предъявления определяется чередованием положительно и отрицательно окрашенных эмоциональных состояний детей на фотографиях. Это делается для предотвращения повторов и штампов в опознании эмоций. С другой стороны, подобная последовательность предъявлений облегчает анализ «продукции» ребенка уже в процессе самой процедуры обследования.

Другой вариант предъявления изображений.
В этом случае на первом этапе предъявляются фотографические изображения эмоциональных состояний, то есть фактически проводится второй этап исследования, в том виде как это описано выше. Если реальные изображения эмоциональных состояний понимаются и вербализуются ребенком достаточно адекватно (в пределах условно нормативного развития или с какими-либо неявно выраженными особенностями), можно сразу же переходить к третьему (проективному) этапу обследования.

В ситуации, когда ребенок не в состоянии адекватно проводить оценку эмоциональных состояний на реальных изображениях, после первых трех-четырех неправильных, неадекватных идентификаций эмоциональных состояний, этот этап завершается и ребенку предъявляются схематичные изображения (возврат к первому этапу стандартного предъявления). В том случае, когда и схематичные изображения опознаются неадекватно, обследование следует завершить.
3-й этап.
После завершения показа всех реальных изображений {второй этап) возможно проведение непосредственно проективной части исследования19.
Ребенку предлагается придумать рассказ, историю по какому-либо из предъявляемых ранее реальных изображений. Для этого реальные изображения раскладываются в том же порядке (слева –  направо), как они проводились на первом этапе обследования, или просто даются ребенку в руки с предложением разложить их самому.

Инструкция 3. «Посмотри снова на эти картинки. Выбери одну из них, какая тебе больше нравится и попробуй придумать рассказ о том, что могло вызвать такое настроение мальчика (соответственно, девочки), почему он это чувствует».
Если ребенку сложно сразу выполнить это задание, можно предложить наводящий вопрос – своего рода обучающую помощь: «Вспомни, когда у тебя было такое настроение и почему, что его вызвало?»
Если возникает желание рассказать о двух изображениях – необходимо, чтобы сначала ребенок придумал историю по одной (первой, которую он выбрал), а лишь потом о другой фотографии. При навязчивом желании придумать рассказ по большему количеству изображений следует отметить этот факт, но ограничиться двумя фотографиями.

При трудностях выбора изображения для составления рассказа психологу ни в коем случае нельзя давать какие-либо «наводки» или подсказки. Выбирать изображения должен только ребенок. Настаивать на выборе нельзя.
Дополнительные замечания. У определенных категорий детей возможны непонимание (в частности, до 3-3,5-летнего возраста), невозможность удержания инструкции (дети тотальным недоразвитием, с грубой несформированностью регуляторного компонента деятельности), «уход» в детали (например: «Ой какая красивая девочка, какая красивая ленточка» и т. п.). В этом случае ответы ребенка фактически невозможно анализировать, и использование методики представляется малоцелесообразным.

Анализируемые показатели
· Адекватность оценки эмоционального состояния, как по «знаку», так и по силе.

· Яркость эмоциональных образов (эмоциональная заряженность, включающая соответствующую мимическую экспрессию самого ребенка).
· Уровень дифференцировки эмоциональных проявлений и, соответственно, адекватность владения соответствующим словарем.
· Инертность, застревание или гибкость в восприятии эмоционального состояния.

· Собственно «словарь эмоций» в его сопоставлении с активным словарным запасом ребенка, его возрастом и особенностями аффективного реагирования.

· Выявление «конфликтных» зон, связанных с эмоциональным неблагополучием.

· Особенности сформированности системы базовой аффективной регуляции.

Анализ результатов
Следует отметить, что собственно опознание эмоциональных изображений лица, в частности, наиболее ярких и конкретных (таких как радость или горе), не должно вызывать затруднений у детей, начиная с 2,5-3-летнего возраста. При этом словесное обозначение может быть на уровне «хороший», «плохой» или «добрый», «злой».

Все результаты, включая эмоциональные проявления ребенка при разглядывании изображений обеих серий, рассказы, придуманные ребенком, должны быть зафиксированы в протоколе.

В историях, продуцируемых ребенком на третьем этапе проведения методики и анализируемых с позиций проективной трактовки, помимо вышеприведенных показателей, необходимо отметить:

· основную фабулу истории;
· ее основную эмоциональную окраску;
возможные идентификации (как положительные, так и отрицательные);

•
принятие на себя вины или обвинения (желательно идентифицировать  ситуацию, в которой происходит такое принятие);
•
финальную часть истории – ее развязку.
На основе этого (с непосредственным включением психолога в виде уточняющих вопросов) должно быть проведено обобщение придуманной истории.
В обязательном порядке должна быть учтена эмоциональная адекватность или, соответственно, неадекватность как собственного эмоционального состояния ребенка в процессе осознания эмоциональной экспрессии изображений, так и описания предъявляемых изображений. Важным аспектом анализа является согласование или, наоборот, рассогласование эмоциональной адекватности/неадекватности в условиях предъявления фотографических (реальных) или абстрактных (контурных) изображений.

Чем младше ребенок, тем более он пытается изобразить увиденные эмоции мимически. Специалист может (в зависимости от непосредственных задач исследования), либо запретить подобную мимику, либо разрешить. В то же время, вплоть до возраста 6-7 лет такое поведение ребенка можно рассматривать как нормативное.

Следует также отметить, что чем младше ребенок, тем вероятнее будут наблюдаться определенные «рассогласования» между идентификацией конкретного эмоционального состояния, данного детьми-экспертами, и ответами обследуемого ребенка. Напомним, что экспертами выступали дети с условно нормативным развитием в возрасте 7-9 лет, то есть в том возрасте, когда субъективные оценки основных эмоций уже можно считать в основном устоявшимися. В первую очередь, такие рассогласования будут касаться непосредственно вербальной стороны ответов ребенка, что, естественно, определяется возрастной динамикой увеличения эмоционального словаря.
Наибольшие трудности, порой вплоть до полной невозможности опознания эмоционального изображения даже на уровне самых ярких реалистических изображений (изображения 1, 3, 6), возникают у детей с выраженной спецификой развития аффективной сферы – вариантами выраженного искаженного развития. При ответах таких детей обращает на себя внимание фиксация на отдельных деталях лица (чаще всего на зубах – и тогда там, где зубы видны, даже при улыбке, само лицо оценивается как злое), выраженная сложность в определении даже «знака» эмоции.

У детей с дисгармоническим развитием трудности будут возникать уже не при оценке собственно «знака» эмоции, но при оценке его «силы».
Детям с несформированностью регуляторного компонента деятельности свойственна импульсивность в оценке, но в то же время возможна адекватная коррекция подобных ответов (при внешнем программировании специалиста самой процедуры ответа). Между тем у детей с различными типами искаженного развития (и преимущественно аффективно-эмоционального, и преимущественно когнитивного компонента) неадекватность определения эмоциональной экспрессии предъявляемых стимульных материалов подобной коррекции не подвержена.

Возрастные нормативы выполнения
· Возможность понимания и вербализации (условием этого является нормативная по возрасту сформированность речи) эмоционального состояния возникает у детей уже в возрасте 2,5-3 лет в виде глаголов действия, имеющих отношение к данному эмоциональному состоянию: «мне нравиться», «любить», «он хороший», «он плачет» и т. п. Таким образом, основными категориями являются: «плохой», «хороший», «нравится –  не нравится».
· В возрасте от 3,5 до 5 лет возможно использование таких «дискретных категорий» (определений) как «злой», «добрый», «веселый». Хотя часты еще и «глагольные» определения: «плачет», «смеется» и т. п.
· Ближе к 5 годам уже становится доступна определенная дифференциация речевых обозначения эмоциональных состояний – вместо «злой» – «сердитый». В этом же возрасте уже появляются такие слова как: «грустный», «веселый», «радостный».
· В период 5-6 лет нормативно развивающимся детям уже полностью доступны эмоциональные дифференцировки типа: «сердитый», «грустный», «радостный».
После 6-6,5 лет возникают более «глубокие» определения; «недовольный», «рассерженный» и т. п.

•
После 7 лет ребенок должен быть в состоянии адекватно понять и вербализовать практически все эмоциональные состояния, выраженные в лицевой экспрессии. Он также уже имеет возможность оперировать такими понятиями как «расстроенный» и т. п.

Условно нормативные ответы
Существует определенный «спектр» традиционных нормативных ответов детей на каждое абстрактное и реалистическое изображение, составляющие стимульный материал методики.

Следует отметить, что в норме собственно опознание абстрактных изображений не вызывает трудностей даже у детей начиная с середины 3-го года жизни.

Оценка детьми даже 3-5-летнего возраста абстрактного изображения радости обычно не вызывает каких-либо значимых трудностей в назывании: «веселое настроение», «улыбаюсь» Реже встречаются простые ответы: «хорошее», «смешно». В более старшем возрасте дети могут оценить настроение и как «улыбчивое», «радостное», «пятерку получил», «подарок подарили». При этом ребенка не просят назвать причину хорошего настроения – он сам таким образом означает его.

Оценка детьми 3-5 лет абстрактных изображений грусти, злости (гнева) несколько сложнее в плане собственно вербализации самого качества настроения. В этих возрастах и грусть, и гнев (злость) называется детьми как «плохое настроение». Однако, уже ближе к 5 годам дети более разнообразно называют изображенные эмоции, правильно их дифференцируют. Чаще всего это будет: «мальчик плачет», «он грустный», – реже: «обидели» и, соответственно, «злой», «сердится». В этой ситуации имеет смысл уже выяснить, кто и по какому поводу обидел. Иногда и здесь возникает оценка «злого» настроения как «обиженного», но это, как правило, уточняется самим ребенком: «его дети обидели, он сердится». В более старшем возрасте называние эмоциональных состояний нормативно не вызывает затруднений и сам словарь эмоций, в особенности после 7-8 лет, существенно расширяется, возникают прилагательные типа: «расстроенный», «рассерженный», «разгневанный».
При опознании и «вербализации» эмоциональных лиц при их реалистическом изображении степень развернутости и подробности ответов ребенка может быть самой разнообразной и значительно варьируется не только в зависимости от личностных особенностей ребенка, специфики его аффективной сферы (тенденций развития по интропунитивному или экстрапунитивному типам), от его возраста, но и от конкретной этно-социокультурной ситуации развития.
При этом, например, для ребенка 5 лет ответы «я смеюсь», «я плакал» следует рассматривать как нормативные. В этой ситуации естественный вопрос психолога: «Почему?» – совершенно правомерен и не должен рассматриваться как наводящий. Ниже мы предлагаем варианты наиболее часто встречающихся определений для детей-дошкольников старше 4,5 лет.

· Для изображения 1 (явная радость) наиболее частыми ответами являются: «смеется», «хохочет», «радуется».
· Для изображения 2 (страх): «страшно», «испугался», «кричит», «болит» (вариант «больно»).
· Для изображения 3 (сердитость): «плохое настроение», «сердится», «обижен».
· Для изображения 4 (приветливость): «хорошее», «радуется», «все хорошо», «веселое».
· Для изображения 5 (удивление): «радостно», «страшно и весело». Часто дети дошкольного возраста не знают, как назвать данное настроение и пытаются показать его на себе.

· Для изображения 6 (обида): «сердится», «обиделся», «плачет».
•
Для изображения 7 (задумчивость): «просто смотрит», «обычное», «грустное».
Для детей анализируемого возрастного диапазона изображения 2,5,7 являются трудными не только для понимания смысла эмоции, но и для номинации. Это характеризует и отражает этапы становления языка эмоций в детском возрасте.

