Пусть поймут быстрее люди – 

Нет профессии важней.

Все психолог растолкует,

Всем поможет и поймет.

Моё профессиональное кредо: «Все мы родом из детства! Ведь все взрослые сначала были детьми, только мало кто из них об этом помнит» А. де Сент-Экзюпери.

Мой девиз: Научись любить и понимать людей, такими, какие они есть.
Любимое изречение А.С. Макаренко: «Не думайте, что воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете. Вы воспитываете его в каждый момент его жизни».

Впечатления детства откладываются в нашем подсознании на всю жизнь.

Иногда, некоторые детские переживания проносятся с нами в течение колоссального промежутка времени и определяют наши поступки и наши отношения с людьми уже во взрослой жизни. Конфликты детского возраста определяют конфликты взрослой жизни. Тревоги во взрослой жизни, депрессивное настроение и аффекты являются следствием, эхом тех же переживаний в раннем детстве.

Дошкольное детство – это особый период в развитии ребенка, когда у детей развиваются самые общие способности, которые необходимы любому человеку в любом виде деятельности. «Умение общаться с другими людьми, действовать совместно с ними, способность хотеть, радоваться и огорчаться, познавать новое, пускай наивно, но зато ярко и нестандартно, по своему видеть и понимать жизнь – это и еще многое другое несет в себе дошкольное детство»,- писал Л. А. Венгер.

Работая в детском саду педагогом-психологом уже 14 лет, я понимаю, что многое зависит от заведующего детского сада. Если заведующий принимает и понимает психолога в детском саду, то и воспитатели прислушиваются к педагогу-психологу и работать хочется, и часть своей души хочется отдать детям, помочь родителям не делать ошибок в воспитании детей. Ведь я как мать тоже сделала много ошибок, но пережив и поняв многое в этой жизни, а еще и прочитав кучу психологической литературы, я поняла, что выход есть в любой ситуации, главное во время всё понять и переосмыслить и как У. Шекспира «Быть или не быть». Как хочется помочь всем людям приобрести счастье бытия, помочь наладить субъект субъектные отношения. Как хочется верить в светлое будущее, что психолог будет, прежде всего, другом, товарищем семьи. А как это сделать? Самое главное, на мой взгляд, педагог-психолог должен уметь понимать и принимать ребенка и его семью, такими, какие они есть, и обладать такими качествами, как искренность, открытость, эмпатия, душевная теплота, способность показать клиенту свою симпатию. 

Меня как детского психолога радует, то что наконец-то задумались о том, что главное не знания умения и навыки, которыми перед школой пичкают детей педагоги и родители, а главное развитие интегративных качеств, умения понимать друг друга, умение добывать знания самостоятельно, понимая, зачем это нужно, и что при этом ребенок чувствует. Ведь обучение и воспитание ведет за собой развитие (Л. С. Выготский) и лишь педагог-психолог может увидеть через психологическую призму, как развивается ребенок, где и почему интегративные качества не проявили себя, или на недостаточном уровне развиты к школе. 

Вырабатывая общие целевые установки, единую программу работы, воспитатель и педагог-психолог становятся партнерами в совместной деятельности. Вместе составляют наиболее рациональную программу психолого-педагогической поддержки, подбирают дидактический материал с учетом индивидуальных возможностей, предпочтений и интересов ребенка.
Мне хочется воспитать в детях такие чувства, которые помогли бы им стать психологически здоровыми людьми, т.е. быть добрыми, отзывчивыми, умеющими переживать и сочувствовать чужой беде. В этом мне помогает чтение сказок Ольги Владимировны Хухлаевой. Именно сказки заставляют переживать вместе с героями такие чувства, которые оказывают влияние на всю дальнейшую жизнь человека. И я порой чувствую себя тем самым «подорожником» из её сказки, который готов помочь залечить ранку малышу, и от этого испытывает свою значимость в этой жизни. Как порой обидно, когда не ценят и не видят работу психолога, а с моей точки зрения психологическое здоровье ребенка или взрослого на много важнее даже физического здоровья. Если человек заболел, ему дали лекарство и он выздоровел, если человек инвалид, он приспосабливается к жизненным условиям, а психологические травмы, особенно детские, если их не заметили порой остаются на всю жизнь. И тогда человек внешне вроде здоров, а какие душевные боли мучают человека ни кто не знает, и разве можно сказать человек психологически здоров или болен?

Психологически здоровый человек, прежде всего в целом удовлетворен собой и своим окружением. Встречающиеся жизненные трудности он умеет преодолевать без приобретения психологических травм, а использует их как опыт в последующей жизни. И конечно, такой человек может успешно выполнять необходимые ему по возрасту и внешним условиям социальные и семейные функции, т. к. он не только адаптирован к окружению, но и в силах творчески изменять его (И.Дубровина)

Мне очень нравятся слова Шалвы Амонашвили, «Человек может жить своей профессией только тогда, когда он стремится познать через неё самого себя, и именно таким путем он может принести наибольшую пользу обществу …».

Я очень люблю свою профессию и считаю ее, несомненно, нужной и интересной.

Есть миры, где встречаются истины…
Есть миры, где рождается свет…
Есть миры, где царит Психология,
Обобщая движенье планет.
А. Асмолов
